
巴蜀中学高二（上）物理训练四
1、 单项选择题（每题4分，共8题，共32分）
1、将闭合多匝线圈置于仅随时间变化的磁场中，线圈平面与磁场方向垂直，关于线圈中产生的感应电动势和感应电流，下列表述正确的是（     ）
A．感应电动势的大小与线圈的匝数无关
B．穿过线圈的磁通量越大，感应电动势越大
C．感应电流产生的磁场方向与原磁场方向始终相同
D．穿过线圈的磁通量变化越快，感应电动势越大
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2、如图所示，平行金属板A、B之间有匀强电场，A、B间电压为600V，A板带正电，并且接地，B板带负电。A、B两极间距为12cm，C点离A板4cm。则下列关于C点的电势说法正确的是（     ）
A.  INCLUDEPICTURE "http://gzwl.cooco.net.cn/files/down/test/2011/11/15/14/2011111514210594047672.files/image001.gif" \* MERGEFORMATINET 

           B. [image: image1.png]



C. [image: image2.png]400V




           D. [image: image3.png]
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3、有[image: image4.png]


、[image: image5.png]


、[image: image6.png]


、[image: image7.png]


四个小磁针，分别放置在通电螺线管的附近和内部，如图所示。其中哪一个小磁针的指向是正确的（     ）
A．[image: image8.png]


         B．[image: image9.png]


        C．[image: image10.png]


       D．[image: image11.png]



4、有一直流电动机的内阻是4.4[image: image12.png]


，将电动机和一盏标有“110V、60W”的灯泡串联后接在电压为220V的电路两端，若灯正常发光，则（     ）
A．电动机的输入功率为120W            B．电动机的输出功率约为58.7W
C．电路消耗的总功率为60W             D．电动机的发热功率为60W
5、[image: image34.jpg]


如图所示，导线ab沿金属导轨运动，使电容器c充电，设磁场是匀强磁场，且右边回路电阻不变，若使电容器带电量恒定，且上板带正电，则ab的运动情况是(      )
A.匀速向右运动
B.匀加速向左运动
C.匀加速向右运动
D.变加速向左运动
[image: image35.png]


6、如图所示,通电螺线管置于闭合金属环a的轴线上,当螺线管中电流I减小时（      ）
A.环有缩小的趋势以阻碍原磁通量的减小
B.环有扩大的趋势以阻碍原磁通量的减小
C.环有缩小的趋势以阻碍原磁通量的增大
D.环有扩大的趋势以阻碍原磁通量的增大
[image: image36.jpg]o (T




7、一长直铁芯上绕有一固定线圈M，铁芯右端与一木质圆柱密接，木质圆柱上套有一闭合金属环N，N可在木质圆柱上无摩擦移动．M连接在如右图所示的电路中，其中R为滑动变阻器，E1和E2为直流电源，S为单刀双掷开关．下列情况中，可观测到N向左运动的是(　  　)

A．在S断开的情况下，S向a闭合的瞬间
B．在S断开的情况下，S向b闭合的瞬间
C．在S已向a闭合的情况下，将R的滑动头向c端移动时
D．在S已向a闭合的情况下，将R的滑动头向d端移动时
8、如图所示的电路中，电源电动势为E，内电阻为r，平行板电容器C的两金属板水平放置，R1和R2为定值电阻，P为滑动变阻器R的滑动触头，G为灵敏电流计，A为理想电流表。开关S闭合后，C的两扳间恰好有一质量为m、电荷量为q的油滴处于静止状态，则以下说法正确的是 （      ）
[image: image37.jpg]


A．在P向上移动的过程中，A表的示数变大，油滴仍然静止，
G中有方向由a至b的电流
B．在P向上移动的过程中，A表的示数变小，油滴向上加速运动，
G中有方向由b至a的电流
C．在P向下移动的过程中，A表的示数变大，油滴向上加速运动，G中有由a至b的电流
D．将S断开，当电路稳定时，A表的示数为零，油滴仍保持静止状态，G中无电流
2、 多项选择题（每题4分，共4题，共16分）
9、关于材料的电阻率，下列说法中正确的是(       )

A. 金属的电阻率随温度的升高而增大
B. 把一根长导线截成等长的三段，每段的电阻率是原来的1/3

C. 电阻率是反映材料导电性能好坏的物理量
D. 应该用电阻率大的材料做输电导线
[image: image38.jpg]


10、两个完全相同的带电金属球（皆可视为点电荷），它们的带电量之比为5：1，它们在相距一定距离时相互作用力为F1，如果让它们接触后再放回各自原来的位置上，此时相互作用力变为F2，则F1：F2可能为（       ）
A．5：2   

B．5：4  

C．5：6   

D．5：9

11、如图的装置中，下列哪些情况可使小磁针N极指向纸外(        )

A.将开关由断开变为闭合的瞬间
B.将开关由闭合变为断开的瞬间
C.开关闭合后，将变阻器滑动头向b移动
D.开关闭合后，将A线圈离开B线圈向左移动时 

12、如图所示，在第一象限存在垂直纸面向里大小为B的无限大的匀强磁场，一个质量为m，电量为q带正电的粒子从坐标原点O处以v进人磁场，粒子进入磁场时的速度方向垂直于磁场，且与x轴正方向成30。角，不计重力，则粒子在磁场中运动的时间和半径为（       ）
[image: image39.jpg]
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3、 实验题（18分）
13、如图所示，用游标卡尺测一小球直径，则所测直径为          mm
[image: image40.png]



14、有一待测的电阻器Rx ，甲乙两同学分别采用了不同的方法进行测量
（1）甲同学直接用多用电表测其电阻．用已经调零且选择旋钮指向欧姆挡“×10”位置的多用电表测量，发现指针偏转角度太大，这时应将选择旋钮指向欧姆挡“________”位置，调零后测量，其表盘及指针所指位置如图所示，则此段电阻丝的电阻为_______[image: image17.png]


．
[image: image18.jpg]



（2）乙同学则利用实验室里下列器材进行了测量：
电压表V（量程0~5V，内电阻约10kΩ）
电流表A1（量程0~500mA，内电阻约20Ω）
电流表A2（量程0~300mA，内电阻约4Ω）
滑动变阻器R1（最大阻值为10Ω，额定电流为2A）
滑动变阻器R2（最大阻值为250Ω，额定电流为0.1A）
直流电源E（电动势为4.5V，内电阻约为0.5Ω）
电键及若干导线
为了精确画出I―U图线．他设想电表读数从零开始变化，以便多测出几组电流、电压值，故电流表应选用_________，滑动变阻器选用___________（选填器材代号），利用选择的器材，请你在方框内画出理想的实验电路图，并将右图中器材连成符合要求的电路．
[image: image19.jpg]




 INCLUDEPICTURE "http://gzwl.cooco.net.cn/files/down/test/2002/26/23/02/200226230227278183448910.files/image004.jpg" \* MERGEFORMATINET [image: image20.jpg]



4、 计算题（54分）
[image: image41.jpg]


15、（12分）如图所示，与导轨等宽的导体棒ab放在水平的导轨上，导体棒的质量为2Kg，导轨的宽度L=0.5m，放在磁感应强度B=0.8T的匀强磁场中，磁场方向垂直于导轨平面，当导体棒中通过5A的电流时，ab刚好向右做匀速运动。
求：
⑴导体棒受到的安培力有多大？
⑵导体棒受到的摩擦力有多大？
(3)若导体棒中通过的电流为10A时，导体棒获得的加速度多大？
[image: image42.jpg]I—H—
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16、（12分）如图所示，匝数为N=100匝的正方形线圈边长L=10cm，处在磁感应强度B=1T的匀强磁场中，线圈以ad、bc边的中点为轴，以周期T = 0.1 s匀速转动．当 t = 0时线圈平面与磁场垂直．求：
（1）t=0.025 s时感应电动势的瞬时值；
（2）从图示位置开始转过30°的过程中感应电动势的平均值．
17、（14分）如图，金属杆ab的质量为m，长为L，通过的电流为I，处在磁感应强度为B的匀强磁场中，结果ab静止且紧压于水平导轨上。若磁场方向与导轨平面成θ角，求： 
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(1)棒ab受到的摩擦力；
(2)棒对导轨的压力。
18、(16分）如下图所示，两根光滑的平行金属导轨MN、PQ处于同一水平面内，相距L=0.5m，导轨的左端用R=3Ω的电阻相连，导轨电阻不计，导轨上跨接一电阻r=1Ω的金属杆ab，质量m=0.2kg，整个装置放在竖直向下的匀强磁场中，磁感应强度B=2T，现对杆施加水平向右的拉力F=2N，使它由静止开始运动，求：
（1）杆能达到的最大速度多大?最大加速度为多大?

（2）杆的速度达到最大时，a、b两端电压多大?此时拉力的瞬时功率多大?

（3）若已知杆从静止开始运动至最大速度的过程中，R上总共产生了10.2J的电热，则此过程中拉力F做的功是多大?

[image: image21.jpg]



巴蜀中学高二（上）物理训练四参考答案
一、选择题
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	D
	B
	D
	B
	C
	A
	C
	B
	AC
	BD
	BD
	AC


二、实验题
13、40.45mm
14、（1）[image: image22.png]


 ，[image: image23.png]2200




（2）A2，  R1 
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[image: image24.jpg]



三、计算题
15、解：
(1)  F=BIL=0.8×5×0.5=2N

(2) 匀速运动： f=F=2N

(3)  F’=BI’L=0.8×10×0.5=4N

         a=(F’-f) /m=1m/s2
16、解：

（1）v=ωR=
[image: image25.wmf]m/s
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E=2NBLv=2×100×1×0.1×3.14=62.8V

[image: image45.jpg]



(2)
17、解：
由受力平衡可得：
沿水平方向：  BILsin θ =f  
摩擦力f = BILsin θ
沿竖直方向： BILcosθ+ N =mg
导轨对棒的支持力N =mg- BILcosθ
由牛顿第三定律棒对导轨的压力也为mg- BILcosθ
[image: image46.png]


18、解：
（1）由题意得：F=BIL，，V=8m/s，
    [image: image47.png]BIL _ BLW
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（2）[image: image26.png]_BLV
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（3）整个电路中产生的热量
[image: image28.wmf].6J
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根据动能定理：
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